ВИШИВКА — СВЯТИНЯ Й СКАРБ НАРОДУ
(Для учнів 1- 11 класів)
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Порхун Наталія Федорівна,

Забудько Наталія Миколаївна,

учителі початкових класів

Красилівського навчально-виховного комплексу

«ЗОШ І-ІІІ ступенів-агротехнічний ліцей»

ім. М. І. Савельєва

 Ставищенської районної ради Київської області 
Мета: формувати розвинену духовність, мораль​ну, художньо-естетичну культуру  школярів; розвивати в учнів прагнення до відродження традицій і звичаїв українського народу,  виховувати особистісні риси громадянина української держави, високу культуру міжнаціональних взаємин.
Наочне оформлення: символи Батьківщини ,  українські рушники; виставка старо​давніх вишиванок; гончарні вироби; скриня; портрет Т. Г. Шевченка; виставка книг; віночки; стіл із вишитою скатертиною; лави для дітей, укриті тканими килимками.
Музичне оформлення: «Козацький марш» Є.Адамцевича, пісня «Україна вишиванка», відео «Історія вишиванки», «Музей Івана Гончара», пісня «Рушники»: музика А.Олейнікової, слова Н.Іванової, пісня «Вишиванка» музика Ю.Воронюка, слова Н.Ворнюк, пісня «Вишиванко моя..»: музика О.Злотника, слова Г.Булаха, пісня «Мамина сорочка» Н. Май, пісня «Україна – це ми»: слова Ю.Рибчинського.


ХІД ЗАХОДУ
На сцену виходять ведучі — хлопчик і дівчинка
В житті блукаєм часто далекими стежками 

І є чиїсь ми з вами і доньки, і сини.
А теплий вогник хати тата й мами 

Висвічує примхливо дорогу у світи
 Криниця роду чиста — родина
                            українська, 

Джерело поколінь і пісень глибина,
В вишиванках родина — тато, мама

й
 дитина
 України моєї берегиня свята.
Звучить «Козацький марш» Є. Адамцевича. До зали заходять у вишиванках діти
Ведуча: Людина і праця, людина i пiсня, людина i витвiр мистецтва - це все                                                                                                     вiчне, безсмертне, щось своєрiдне i глибоко вражаюче. Наш український народ працьовитий, щедрий на таланти, здiбний, обдарований. Якщо працювати - то до сьомого поту, якщо спiвати - то дзвiнко, розложисто, якщо творити щось - то неповторно, захоплююче. .
Ведучий:  Народне мистецтво, яке передавалося із покоління в покоління століттями, завжди було і є ґрунтом для спілкування людей, джерелом пізнання історії, культури далекого минулого.

Ведуча:  З далекого минулого прийшло до нас  рукоділля  -  в’язання, вишивання, різьблення, ткацтво.  Виникло воно з любові до рідної землі і батьківської оселі.

Ведучий: Одному з видів українського народного мистецтва  – вишивці присвячена  наша година. Щиро запрошуємо Вас полинути в прекрасний світ народної вишивки, щоб дізнатися  більше про наші традиції, обряди, культуру та історію. 
Звучить пісня «Україна вишиванка»

Ведуча: Вишивка – це один із найдавніших і найбільш розповсюджених видів народної творчості. Вона невід’ємний елемент традиційної побутової культури українського народу.
 Ведучий:   Народна вишивка – це труд і талант багатьох поколінь. Цей вид мистецтва  виник дуже давно – корені його сягають у глибину віків. Мабуть , ніколи не зможемо ми довідатися, хто і коли вперше здогадався втілити в узорний мотив красу рідної природи, свої переживання та відчуття. Зразки найдавнішої вишивки у музеях Європи говорять до 5 століття н. е. , а пам’ятки української вишивки збереглися лише за кілька останніх століть.

Ведуча: Про вишивку згадується у Біблії і Ілліаді Гомера. Нею, за свідченням Геродота, був прикрашений одяг скіфів. Арабський мандрівник  Х століття у своїх розповідях свідчить, що руси теж носили вишитий одяг. Дар вишивання греки пов’язували з ім’ям мудрої богині Афіни.  У часи Київської Русі мистецтво художньої вишивки дуже високо цінувалося. Сестра Володимира Мономаха Анна Янка організувала в Києві в Андріївському монастирі школу, де молоді  дівчата вчилися вишивати золотом і сріблом.    

 Ведучий:   Вишивали  у кожному селі, монастирях, дворянському, купецькому середовищі. Відкривалися навчально–кустарні майстерні, художньо–промислові артілі, великі спеціалізовані підприємства з вишивки.           
Ведуча: Вишиванням споконвіку займалися жінки. Цей вид рукоділля відтворює душу і характер жінки, бо у вишивку вона вкладає свої почуття та мрії, щоб принести радість собі та людям.
  Вишивання як національна традиція сприяло  формуванню у дівчат і жінок терпіння, відчуття краси. Дівчина мала  вишивати милому сорочку, хустину, весільні рушники. Вишитий своїми руками одяг був одним із головних показників працьовитості дівчини.
Ведучий: Майже кожна область, кожен регіон, часто і окремі села, від матері до дочки передавали свої узори. Тому за кольором , орнаментом вишивки завжди можна визначити місце її виготовлення. Здебільшого в Україні  переважали вишивки червоними та чорними нитками. Вишиванням займалися кожну вільну хвилину, на вечорницях і вдосвітках, довгими осінньо-зимовими вечорами.
Перегляд відео «Музей Івана Гончара», «Історія вишиванки»
Ведуча:    Вишивка має позитивний вплив на здоров’я. Після кількох годин вишивання біополе людини стає більш потужнішим , завдяки тому, що людини руки знаходяться в зоні сонячного сплетіння . Це є своєрідним енергетичним масажем для однієї з найважливіших зон організму.
  Ведучий:     Тож i не уявляємо ми доброї  батькiвської хати без прикрас: вишиванок i рушникiв - витворiв народного мистецтва. Саме з батькiвської хати починається пiзнання свiту. Бiлi стiни, бiла стеля - неначе витканi з маминого полотна. Сонячне снiп'я ллється через вiкна i вiд того на стiнах виграють розгаптованi квiтами рушники, розпростерли крила, немов пiвники, на рушниках горять кетяги калини, золотистi китички хмелю звисають з рушникiв до самого столу i пахнуть хлiбом. А то справдi йшов дух вiд паляниць, що їх спекла мати та й поклала на стiл, прикривши теж казкової краси рушником. Яким затишком, теплом, спокоєм вiє вiд цих рушникiв! А чи в кожному домi зараз є вишиванка, вишиваний рушник? Певно, нi. Призабули чомусь це дивне народне мистецтво…                             
Ведуча:  Але ми впевнені, що в невичерпній скарбниці духовної культури нашого народу буде і надалі розвиватися винятково важлива її частина – вишиванка, адже з нею пов'язана вся багатовікова історія українського народу, його творчі пошуки, радість і горе, його перемоги і поразки, сподівання на майбутнє, адже вишиванка - це духовний символ українського народу, рідного краю, батьківської оселі, тепла материнських рук.                            
Ведучий: Народне прислів'я каже: «Без верби і калини нема України». Ми  можемо впевнено додати  «Без вишивки, верби і калини нема України». Тому що вишиваний рушник і вишита сорочка давно стали українськими народними символами - оберегами. Мамина пісня, батькова хата, дідусева казка, бабусина вишиванка, добре слово сусідів, традиції і звичаї.
 Ведуча:  Нас, українців, по вишивках і чарівних рушниках - оберегах упізнають в усьому світі. Українська жінка і сорочку синові вишиє на щастя, і рушника на долю. Тому рушник і став синам та донькам оберегом, бо це — сама материнська любов і щира молитва, що оберігають її дітей від біди в далеких дорогах.
Ведучий: Рушник походить від слова «руки». Бо руки його творять і він передається з рук в руки. Його біла основа - це колір святості, його орнамент – життєвий зміст.

Орнаменти на українських рушниках мають різне кольорове забарвлення  і складаються з різноманітних елементів. З давніх – давен рушники вишивали червоними і чорними нитками, бо червоний – символ кохання, сонця, життя. А чорний – символ землі нашої родючої, а інколи й смутку. Кажуть в народі: горе з радістю переплітається.
Ведуча: Найважливіші події в житті нашого народу ніколи не обходилися без вишитих руш​ників. Рушник супроводжував людину протягом усього життя — і в радості, і в горі. Рушник зав​жди був символом гостинності — на ньому підно​сили дорогим гостям хліб-сіль.
Хлопчик і дівчинка виносять коровай на вишитому рушнику.
Звучить пісня «Рушники» (муз. А. Олейнікової, сл. Н. Іванової).
 Ведучий: Рушником укривають паски, несу​чи їх святити до церкви на Великдень. 
Ведуча: На рушниках приймали новонаро​джених дітей і проводжали людину в останню путь. 
Ведучий.: Рушниками прикрашали в оселях образи й портрети Тараса Шевченка.
Учениця виходить, тримаючи в руках вишитий пор​трет Т. Г. Шевченка. 
Читає вірш.
Читала мама «Кобзаря»,
А потім сіла вишивати.
Й вплелась Шевченкова зоря 
У рушники її крилаті.
На білих вітах полотна,
Шлях розстелився Тарасовий,
Сирітський шлях, що в бур’янах
Квітчався українським словом.

Вкраїнська мова й небеса 
Немов в одне навіки злиті,
В чарівній книзі Тараса —
Крило безмежної блакиті.
Зима дороги замела,
Рушник давно скінчила мати.
А я стояла й не могла
Від нього погляд відірвати.
 Ведуча: Особливу роль відігравав рушник у весільній обрядовості. Кожна дівчина на посаг вишивала не менше 12-14 рушників, а іноді навіть і більше.
Рушником зв’язали руки молодим під час вінчання, бажаючи щасливого подружнього життя. « Хай стелиться вам доля рушниками!» - кажуть, бажаючи щастя, добра, миру, злагоди та любові.
Ведучий : Рушник був найдорожчим подарунком матері в дорогу синові як пам'ять про дім, побажання щасливого майбутнього в новому житті.
Вишивала мама дітям рушники
 І на них вложила гарні квіточки.
 Кольори ласкаві, ніжні, наче цвіт,
 Будуть зігрівати душу цілий вік.
Образи у хаті на стіні висять,
 І на них барвисті рушники горять. 
 Пам’ятаймо, діти, працю матерів,
 Бо вони — найкращі в нас —
 без зайвих слів.
Прошу, українці, дітей своїх вчіть 
 І із них достойну зміну залишіть,
 Щоб країна наша, мов рушник, цвіла, 
 Щоби діамантом для нас всіх була.
Ведуча: Рушники бережуть у родині як родову реліквію і нізащо не віддають з рідної хати. 
Дивлюся мовчки на рушник,

Що мати вишивала.
І чую, гуси зняли крик, 
Зозуля закувала.
Знов чорнобривці зацвіли, 

Запахла рута-м’ята.
Десь дзвінко бджоли загули, 

Всміхнулась люба мати.
І біль із серця раптом зник — 
Так тепло-тепло стало.
Цілую мовчки той рушник,

Що мати вишивала.
Шануйте рушники!
Квітчайте ними свою хату,
То обереги від біди.
 Шануйте ті, що дала мати,
 Щоб легше їм в житті здолати 
 Похмурі та скрутні часи.
 Шануйте рушники!

 Хай здоров’я ніколи не зраджує вам!
 Будьте завжди такі ж ніжні, рідні й милі,
 Щоб вам радість і щастя, й любов 
 Вишиваним цвіли рушником!
Ведучий :
                                       Легенда
Колись, дуже давно, ще не було машин для шиття, ні фабрик, люди шили тоді свій одяг руками.

Одна маленька дівчинка попросила свою маму, щоб та пошила ій нову сорочку.Дівчинка одягнула сорочку й пішла бавитися з друзями. Сорочка була дуже красива і діти попросили своїх мам, щоб вони пошили такі сорочки, але вони їх  прикрасили чорними і червоними нитками. Всім діткам сподобались вишиванки.
Від того часу матері почали прикрашати сорочки кольоровими нитками.

Ось так почалась наша вишиванка.

Звучить пісня «Вишиванка»: музика Ю. Воронюка, слова Н. Воронюк
Ведуча: Сорочка-вишиванка — символ здо​ров’я, краси, щасливої долі, родової пам’яті, лю​бові, святості. 
     Вишиванка — це оберіг. Народ ста​вився до вишиванок як до святині. 
Вишиванки ревно зберігали у скри​нях і передавали з покоління в покоління, з роду в рід як реліквії.
Одягну з бабусиної скрині
     вишиту сорочку — їй сто літ!
     Тут зоріють незабудки
     сині — родоводу строгий заповіт.
     Полотно — найвищого ґатунку —
     увібрало силу й міць роси...
     Як жадоба волі — візерунки —
     сповнені барвистої краси.
Ведучий:   Серед жіночих народних промислів чільне місце в історії нашого народу й досі займає вишивання. Сьогодні у нашому селі  проживає більше як 30 вишивальниць.
Показ робіт вишивальниць села
Ведучий:  Уміти берегти стає настійним велінням часу. Важливо сьогодні будити в людях  саме цю потребу – оберігати життя в усіх його виявах, природній мудрості  й гармонійності.
Я хочу, щоб до школи в вишиванці 
По вулиці дівчата бігли вранці.
І добра, ніжна вчителька кохана
Вбиралася у сукню вишивану.
На вікнах голубих — хрещаті штори 
Закерував би наш директор школи.
І щоби ціле місто, все життя
Було у кольорових вишиттях.
Якби-то вишити на цілий світ сорочку!
Це кожному зробити по стібочку...
Щоб весь благословенний світ щоранку 
Вбирався в українську вишиванку.
Всміхалася б крізь сонце вишиване,
І небо вишилось волошками на ниві,
І ми б тоді усі були щасливі!
І вишита веселка над полями 
Ведуча: Майже кожна область, кожний ра​йон, а часто й окремі села з покоління в поколін​ня, від матері до дочки передавали таємниці цього виду мистецтва. Вишиті речі вічні. Свідченням цього є наша шкільна виставка «Бабусина світлиця»
Легенда

 Колись на небі не було поділу на добрих і злих ангелів. Але та частина з них, що тяжіла до зла, намагалася робити людям на землі біди і страждання.
 Був час, коли багато людей забули Боже слово і жили в гріху. А злі ангели доповідали Богові, що всі люди на землі грішні, а тому отримали Божий дозвіл умертвляти всіх без розбору, на кому нема хреста. В однієї жінки померло від того 7 дітей, а лишився один мізинчик – син. День і ніч вона благала Бога пощади для сина, і він відкрив їй таємницю: «Виший дитині і собі хрести на сорочці, щоб ангели їх бачили. Але нікому не кажи, бо побачиш на очах смерть сина і сама загинеш». Але жінка не могла бачити смерть чужу. Вона розповіла про хрести- обереги. А як люди не повірили, то зірвала сорочку тихо з себе й померла в усіх на очах. Відтоді люди вишивали сорочки, а з часом, окрім хрестів, на них з’явилися символи родючості, рослинні візерунки, інші символи християнської віри.
 Пісня «Вишиванко моя...»: музика О. Злотника, слова Г. Булаха
Ведучий:  В українському орнаменті промов​ляє душа народу, його історія, природа, в оточенні якої він живе.
  З орнаментом пов’язані образи добра і краси. За ним стоїть тисячолітня історія україн​ського народу. 
     Найдавнішими орнаментами на сорочках є геометричні мотиви, хвилясті та прямі лінії, круги, хрести, ромби, квадрати.

Прямі горизонтальні лінії – це земля, 

Хвилясті – вода,

Квадрат з крапкою  - символ засіяного поля,

Ромб – символ блага родючості, круг – символ вогню, сонячного божества,

Образ квітки чи дерева – «Дерево життя».
Вишиванка — символ Батьківщини, 
Дзеркало народної душі,
В колисанці купані хвилини,
Світло і тривоги у вірші.
Вишиванка — дитинча кирпате,
Що квітки звиває в перепліт,

Материнські ласки, усміх тата,
Прадідів пророчий заповіт.
Вишиванка — писанка чудова,
Звізда ясна, співи та вертеп.
Вишита сльозою рідна мова,
Думами дорога через степ.
Ведучий: За традицією, матері вишивали со​рочки та рушники своїм дітям, 
вкладаючи у візе​рунки всю свою безмежну любов.
Звучить пісня «Мамина сорочка» Н. Май
Ведучий:  Вишивка на грудях захищала душу людини від руйнування, занепаду. Ось чому ці вироби мають символічне значення: їх вишивають і дарують не будь- кому, а особливо близькій людині.

Хрестик до хрестика — при каганцях

Долю Вкраїни вночі вишивали...

У вишиваних нових сорочках 

сміло за волю до бою вставали.
Кулі минали, гнулись мечі,
бо вишиванка щитом є людині!
При каганцях, у криївках, вночі 

стрільці вишивали Волю Україні.
Дух вишиванки ввібрав синяву, 

стигле колосся і кетяг калини...

Маємо волю уже наяву.

Молимось Богу за Долю Вкраїни! 

Ведуча:  Нехай же наші символи — Гімн, Золотий Тризуб - жовтий Прапор та барвиста вишиванка освітлюють наше життя, гріють душі і серця, єднають і зміцнюють сили всіх українців.
Нам треба вишити рушник,
Рушник любові та єднання.
Вплетімо пісню, а не крик 
У це народне вишивання.
Нам треба вишити рушник,
Де кожна ниточка квітчаста,
Щоб кожен з нас до правди звик, 
Повірив, що зустріне щастя.
Щоб розбрат вже навіки зник, 
Загоїлись минулі рани —
Нехай простелиться рушник 
На вулиці і всі майдани.
Хай кожен ниточку вплете,
Не поспішаючи, поволі,
В це вишивання золоте,
Як в день новий своєї долі
Показ вишитого рушника району

Ведуча:  Цей рушник був вишитий вишивальницями  на честь 130- річчя нашого району. Учасником вишивки була  вчителька Трухан Лідія Дмитрівна.
Ведучий:  Ми повинні пам’ятати, що народна вишивка – мистецтво, яке постійно розвивається. Це величезне багатство, створене протягом віків тисячами безіменних талановитих народних майстринь. Наше – завдання – не розгубити його, передати це живе іскристе диво наступним поколінням.
Одягнімо, друже, вишиванки —
Наш чарівний український стрій.
Не для когось, не для забаганки,
А для себе, вірний друже мій.
Одягнімо в свята і неділі,
В будень, за потреби, одягнім 
І відчуєм — вороги безсилі 
Зруйнувати український дім.
Одягнімо вишиванки, друже,
Хай побачить українців світ —
Молодих, відважних, дужих,
У єднанні на багато літ!

Ведуча: Хай у ваших оселях розквітне калина, оживуть птахи й квіти на полотнах.  Ми з вами усі – українці, яких об’єднує у велику родину любов до рідної землі, до пісні до вишивки.
Звучить пісня «Україна — це ми» слова Ю. Рибчинського
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У сценарії використані вірші:
· Читала мама «Кобзаря» (О.Данилюк).
· Я хочу, щоб до школи в вишиванці.. (Т.Воробець).
· Вишивала мама (С.Бутрин).
· Вишиванка (В.Вихрущ).
· Вишиванка  доля України (М .Баліцька).
· Вишиванка -  символ Батьківщини ( Ю. Лазірко).
· Одягнімо, українці, вишиванки ( В.Дерій).

· Український  рушник ( В.Крищенко).
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